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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก การลบ 
การคูณ การหารทศนิยม 2 ขั้นตอน(3)



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก 
การลบ การคูณ การหาร
ทศนิยม 2 ขั้นตอน(3)



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์ 
โจทย์ปัญหาการบวก หาค าตอบ 

แสดงวิธีท าพร้อมทั้งตรวจสอบค าตอบ

จุดประสงค์การเรียนรู้



ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
ให้นักเรียนช่วยกันวิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

หาค าตอบ



ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม น าไปถวายพระ 
3.5 กิโลกรัม ที่เหลือแจกให้นักเรียน 20 คน 
คนละเท่าๆ กัน นักเรียนจะได้รับเงาะคนละ
กี่กิโลกรัม



ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม น าไปถวายพระ 3.5 กิโลกรัม ที่เหลอื
แจกให้นักเรียน 20 คน คนละเท่าๆ กัน นักเรียนจะได้รับเงาะ
คนละกี่กิโลกรัม

สิ่งที่โจทย์ถามคืออะไร

.......................................................................................................................................................นักเรียนจะได้รับเงาะคนละกี่กิโลกรัม



สิ่งที่โจทย์บอกคืออะไร
.......................................................................................................................................................ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม น าไปถวายพระ 3.5 กิโลกรัม 
ที่เหลือแจกให้นักเรียน 20 คน คนละเท่าๆ กัน.......................................................................................................................................................

ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม น าไปถวายพระ 3.5 กิโลกรัม ที่เหลอื
แจกให้นักเรียน 20 คน คนละเท่าๆ กัน นักเรียนจะได้รับเงาะ
คนละกี่กิโลกรัม



จะหาจ านวนเงาะที่นักเรียนแต่ละคนได้รับอย่างไร

.......................................................................................................................................................น าจ านวนที่เหลือหารด้วยจ านวนนักเรยีน

ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม น าไปถวายพระ 3.5 กิโลกรัม ที่เหลอื
แจกให้นักเรียน 20 คน คนละเท่าๆ กัน นักเรียนจะได้รับเงาะ
คนละกี่กิโลกรัม



หาจ านวนเงาะที่เหลือได้อยา่งไร

.......................................................................................................................................................13.5 – 3.5 กิโลกรัม

ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม น าไปถวายพระ 3.5 กิโลกรัม ที่เหลอื
แจกให้นักเรียน 20 คน คนละเท่าๆ กัน นักเรียนจะได้รับเงาะ
คนละกี่กิโลกรัม



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................(13.5 – 3.5) ÷ 20 =

ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม น าไปถวายพระ 3.5 กิโลกรัม ที่เหลอื
แจกให้นักเรียน 20 คน คนละเท่าๆ กัน นักเรียนจะได้รับเงาะ
คนละกี่กิโลกรัม



จากประโยคสัญลักษณ์นี้ 
นักเรียนแสดงวิธีท าได้อย่างไร

ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม น าไปถวายพระ 3.5 กิโลกรัม ที่เหลอื
แจกให้นักเรียน 20 คน คนละเท่าๆ กัน นักเรียนจะได้รับเงาะ
คนละกี่กิโลกรัม



ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม น าไปถวายพระ 3.5 กิโลกรัม ที่เหลือแจกให้นักเรียน 20 คน คนละ
เท่าๆ กัน นักเรียนจะได้รับเงาะคนละกี่กิโลกรัม

ประโยคสัญลักษณ์ (13.5 – 3.5) ÷ 20=
วิธีท า ครูมีเงาะ                        13.5 กิโลกรัม

น าไปถวายพระ                  3.5 กิโลกรัม
ครูเหลือเงาะ 13.5 - 3.5 = 10 กิโลกรัม
แจกให้นักเรียน                  20 คน คนละเท่าๆ กัน

ดังนั้น นักเรียนได้เงาะคนละ 10 ÷ 20 = 0.5 กิโลกรัม     
ตอบ ๐.๕  กิโลกรัม



ตรวจสอบความถูกต้อง
ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม  ถวายพระไป 3.5 กิโลกรัม
เหลือเงาะ 10 กิโลกรัม ถ้าแจกนักเรียนคนละ 1 กิโลกรัม
นักเรียนได้ 10 คน แต่ครูแจกนักเรียน 20 คน 

1
2ดังนั้น จะได้รับคนละ    กิโลกรัม หรือ 0.5 กิโลกรัม

แสดงว่า 0.5 กิโลกรัม เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

ครูมีเงาะ 13.5 กิโลกรัม น าไปถวายพระ 3.5 กิโลกรัม ที่เหลือแจกให้นักเรียน 20 คน คนละ
เท่าๆ กัน นักเรียนจะได้รับเงาะคนละกี่กิโลกรัม



ให้นักเรียนร่วมกันแสดงวิธีท า และตรวจสอบค าตอบ
สมศักดิ์เก็บมะม่วงต้นท่ีหนึ่งได้ 78.5 กิโลกรัม 
ต้นที่สองเก็บได้ 100 กิโลกรัม ขายไปกิโลกรัม
ละ 30 บาทขายมะม่วงทั้งหมดได้เงินเท่าไร



สมศักดิ์เก็บมะม่วงต้นที่หนึ่งได้ 78.5 กิโลกรัม ต้นทีส่องเก็บได้ 
100 กิโลกรัม ขายไปกิโลกรัมละ 30 บาทขายมะม่วงทั้งหมด
ได้เงินเท่าไร

นักเรียนมีวิธีคิดอยา่งไร

รวมมะม่วงที่เก็บได้ทัง้สองต้น แล้วคูณด้วยราคา



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

(78.5 + 100) × 30=

สมศักดิ์เก็บมะม่วงต้นที่หนึ่งได้ 78.5 กิโลกรัม ต้นทีส่องเก็บได้ 
100 กิโลกรัม ขายไปกิโลกรัมละ 30 บาทขายมะม่วงทั้งหมด
ได้เงินเท่าไร



สมศักดิ์เก็บมะม่วงต้นที่หนึ่งได้ 78.5 กิโลกรัม ต้นที่สองเก็บได้ 100 กิโลกรัม 
ขายไปกิโลกรัมละ 30 บาทขายมะม่วงทั้งหมดได้เงินเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์ (78.5 + 100) × 30 =
วิธีท า เก็บมะม่วงต้นท่ีหนึ่งได้        78.5 กิโลกรัม

ต้นที่สองเก็บได้               100 กิโลกรัม
เก็บมะม่วงได้ทั้งหมด 78.5 +100=178.5 กิโลกรัม
ขายกิโลกรัมละ               30 บาท

ดังนั้น ขายมะม่วงทั้งหมดได้เงนิ 178.5 × 30=5,355 บาท
ตอบ ๕,๓๕๕  บาท



ตรวจสอบความถูกต้อง
เก็บมะม่วงต้นที่หนึ่งได้ 78.5 กิโลกรัม ประมาณ 80 กิโลกรัม
เก็บมะม่วงได้ทั้งหมดประมาณ 80 + 100 = 180 กิโลกรัม
ขายมะม่วงกิโลกรัมละ 30 บาท
ดังนั้น ขายมะม่วงได้เงินประมาณ  180 × 30 = 5,400 บาท

ซึ่งใกล้เคียงกับ 5,355 แสดงว่า 5,355 บาท เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

สมศักดิ์เก็บมะม่วงต้นที่หนึ่งได้ 78.5 กิโลกรัม ต้นที่สองเก็บได้ 100 กิโลกรัม 
ขายไปกิโลกรัมละ 30 บาทขายมะม่วงทั้งหมดได้เงินเท่าไร



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียน เขียนประโยคสัญลักษณ์ แสดงวิธีท ำ และหำค ำตอบ พร้อมตรวจสอบ     
ควำมสมเหตุสมผลของค ำตอบ โดยกลุ่มละ 1 ข้อ
2. นักเรียนออกมำน ำเสนอผลงำน

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน
2. ให้แต่ละกลุ่มวิเครำะห์โจทย์ปัญหำ เขียนประโยคสัญลักษณ์ แสดงวิธีท ำ และ
หำค ำตอบ พร้อมตรวจสอบควำมสมเหตุสมผลของค ำตอบ โดยจับฉลำก กลุ่มละ 1 ข้อ 
3. เมื่อท ำเสร็จแล้วให้นักเรียนส่งตัวแทนมำน ำเสนอผลงำน



ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ปัญหา เขียนประโยคสัญลักษณ์ แสดงวิธีท า
และหาค าตอบ พร้อมตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ 

1) แม่มีน ้าผลไม้ 2 ลิตร ดื่มไป 5 วัน วันละ 0.22 ลิตร 
เหลือน ้าผลไม้กี่มิลลิลิตร

2) แม่ค้ามีองุ่น 30.5 กิโลกรัม ซื้อมาเพิ่มอีก 10 กิโลกรมั 
น ามาจัดใส่ถุงเท่าๆ กัน ได้ 27 ถุง แต่ละถุงมีองุ่นหนกักี่กิโลกรัม

3) ถังน ้าใบหน่ึงจุ 1,000 ลิตร แม่ใช้ในการหุงต้ม 11 ครั้ง
ครั้งละ 85.5 ลิตร เหลือน ้าในถังก่ีลูกบาศก์เซนตเิมตร



1) แม่มีน ้าผลไม้ 2 ลิตร ดื่มไป 5 วัน วันละ 0.22 ลิตร เหลือน ้าผลไม้กี่มิลลิลิตร

ประโยคสัญลักษณ์ 2 – (5 × 0.22) × 1,000
วิธีท า แม่มีน ้าผลไม้                      2 ลิตร

ดื่มไป                               5 วัน

ดังนั้น   ดื่มน ้าผลไม้ 5×0.22 = 1.1 ลิตร

=

วันละ                              0.22 ลิตร

แม่เหลือน ้าผลไม้ 2 - 1.1 = 0.9 ลิตร
ปริมาตร 1 ลิตร เท่ากับ            1,000 มิลลิลิตร
ปริมาตร 0.9 ลิตร เท่ากับ 0.9×1,000 = 900 มิลลิลิตร

ตอบ ๙๐๐  มิลลิลิตร  

(           )



ตรวจสอบความความสมเหตุสมผลของค าตอบ

ดื่มน ้าผลไม้วันละ    2.2 ลิตร ประมาณ 0.2 ลิตร
ดังนั้น ดื่มน ้าผลไม้ 5 วัน ประมาณ   5 × 0.2 = 1 ลติร

เหลือน ้าผลไม้ประมาณ 2 – 1   = 1 ลิตร
ปริมาตร 1 ลิตร เท่ากับ    1,000 มิลลิลิตร

เนื่องจาก 900 มิลลิลิตร ประมาณ 1,000 มิลลิลิตร
ดังนั้น 900 มิลลิลิตร  เป็นค าตอบที่สมเหตสุมผล



แบบฝึกหัด 2.33





การแก้โจทย์ปัญหาการบวก การลบ การคูณ
การหารทศนิยม 2 ขั้นตอน (3)

สรุปบทเรียน

เริ่มจากการท าความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 
ด าเนินการแก้ปัญหา และตรวจสอบความถูกต้อง

หรือความสมเหตุสมผลของค าตอบ



หน่วยที่ 3 สถิตและความน่าจะเป็น
เรื่อง การอ่านแผนภูมิแท่งที่มีแกนย่นระยะ

บทเรียนครั้งต่อไป



สำมำรถดำวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แบบฝึกหัด 3.1
สิ่งที่ต้องเตรียม


